

山水画意象在园林景观设计中的应用探析

何 赢

北京市水利规划设计研究院 北京 100000

摘 要: 在新时期发展背景下,为夯实中国园林景观设计专业理论基础,需要采用传承与保护的传统文化艺术形式展开设计,要求设计工作者充分发挥出山水画在园林景观设计中的价值与优势,借助山水画意象从色彩上与文化意境上对园林景观设计进行设计。因此,文章主要论述了山水画意象在中国园林景观设计中的作用及重要性,与传统山水艺术之间相比,确保山水画与园林景观设计之间有着密切关系,全面探讨中国传统山水画对当今社会园林景观设计的深远影响,简要介绍了山水画在园林景观设计中的实际应用策略,以搭建新时期园林景观设计与传统山水画创作为标准,进而在创作上深度融合大量专业理论基础。

关键词: 山水画意象;园林景观设计;应用探析

在当今社会经济发展背景下,为满足广大人民群众对生活环境的需求,首先需要营造出能够供大众欣赏的自然景观,具有大众能够陶冶情操的空间,同时中国园林景观设计工作者需要完善与优化设计思路,完全立足在多元化文化融合的社会环境中,不断吸取西方文化艺术理论及精华内容,确保园林景观设计能够按照大众的审美标准与文化艺术进行协调性优化^[1]。因此,当中国园林景观设计已经注入大量具有丰富性艺术韵味的山水画中,应当转变传统艺术创作的理论及思路,确保园林景观设计在新时期发展中具有较为广阔的发展空间。

1 山水画与园林景观设计的关联

当前,为了提高园林景观设计艺术鉴赏,首先需要设计工作者将山水画与景观设计有效结合,完全意识园林景观设计与山水画之间的内在联系及共通性。中国具有的传统山水画不仅具备着较为丰富的文化底蕴,同时还承载着当今社会最为流行的文化思想理念,充分体现出我国中华文化的精髓^[2]。中国传统山水画在艺术表现方面较为含蓄,一方面体现了传统文化的文化理念,另一方面展示出不同山水画的创作风格,突出多元化与多样化,并完全呈现出中国传统山水画艺术当前具备的独特艺术性及表现形式。

1.1 保存美的艺术方式

山水画与中国园林景观设计在艺术目标方面具有诸多共同点,两者在艺术上全部展示出创作全过程的手段及表达方式,针对不同时期艺术采用不同表达形式,完全体现出高尚文化理念具有的规范性表达手段。中国古典山水画在早期往往以绘画形式记录景观,紧接着以山水画形式记录见证的景观画面,为此在当前现代社会发展背景下,园林景观设计目标完全体现着将诸多风格与类型景观全部压缩在有限空间之内,以仿真实物表达形式展示出自然景观,进而全面提高园林景观设计的观赏价值^[3]。针对该方面,中国园林景观在设计方面与山水画创作方面具有一致高度,两者之间全部展示出记录美与转移美的独特创作形式与表达手段,打破传统

自然空间与条件的限制,进而呈现出高质量的园林景观设计图。

1.2 传递情感的艺术类型

在实际创作的山水画艺术和设计园林景观设计过程中,创作者和设计工作者都必须从现实生活中展示的大自然景色,表现出情感艺术理想。通过描写现实生活中对各类事件并从不同视角入手,向欣赏者们传递精神层次的思想观念与个体性知识,从而促使欣赏者们能与创作者形成情感共振,全面提高作品的实用价值,从而真正体现出本作品的生命经历及社会占据地位^[4]。此外,通过园林景观设计为各种类型及风格的作品传递了多种美学理想,内容涵盖了宏大、严肃及积极乐观等方面,该作品多种类型都能够向大众真正表达出当今社会的祥和与安宁生活环境。

1.3 描述艺术的理想意境

就目前情况而言,物境传递意境已经成为了中国传统文化最为推崇的重要托物言志思想,比如梅花与竹子能够体现文人的品行高洁。当然园林景观设计亦如此,充分应用物境表达意境形式当作典型代表,具有特色的结构及应用石头进行摆置,以物境形式营造意境美,类似于假山与抱角等等,同时园林匾牌全部从物境直到意境的重要表现手法。因此,艺术类作品能够完全立足在当今社会的生活环境中,彰显出高尚艺术类作品的艺术理念及表达手法,重点描绘着理想化艺术情境与文化意识。除此之外,传统山水画需要与古诗词有效结合表达出艺术,在当前园林景观设计过程中,设计工作者应当将古典文化艺术表达意境融入在园林景观设计上,描绘着最为理想的生活环境与艺术理念,同时需要完全展示出艺术作品的表达力与影响力,从而保障观赏者能够集中注意力观赏艺术作品。

2 山水画对园林景观设计的影

2.1 精巧的空间布局

根据中国山水画发展历程分析,其具有个性化与经典艺术性。通过科学合理的空间布局来增强景观画面的冲

击力,合理应用构图形式展示出景观画面的真实性与全面性,展示出描绘自然景观的层次性,进而具有较高的艺术性鉴赏价值。因此,为保障景观艺术鉴赏价值得到全面提高,首先需要对景观园林设计合理搭配植物、水体与建筑等多元化方面的大小,保证了建筑物内的内部空间设计必须具有完整性,进而在风格层次上一致。与此同时,在对景观风光展开设计中,内部空间也必须为欣赏者们表现出较高的美学价值和景观元素,全方位协调了空间内部在美学意境方面的基本设计目标。由于部分景观风光设计思想全部受到了外界自然环境条件的影响,同时受到中国传统山水画空间布局方式的影响,从而充分显示出了空间层面上具有层层递进与虚实相间的艺术风格,从各个视角出发显示出了更多鉴赏元素,从而恢复了原来的真实自然风光。除此之外,建筑设计工作者在合理设置园林景园中艺术元素过程中,还必须在合适的空间区域加以合理设计,保障鉴赏者与观赏者从多个角度有着不同的视觉体验,不断丰富园林景观空间具有的层层递进关系与衔接性,进而在最大程度上为园林景观艺术设计增添了诸多视觉层面的体验与变化。

2.2 形态与意境的同时展现

中国传统山水画在创作中不可缺少“意境”,同时意境属于最高层次的艺术境界。因此,景观园林设计需要展示出景观意境,将艺术情感与修饰自然景观全部展示在相同园林景观当中。中国传统山水画艺术作品展示出创作者的思想及艺术理念,作为全新形态兼备的艺术表达手段,其蕴含着较为独特与较为深入的文化意境。与此同时,观赏者需要通过观赏山水画艺术作品中的景物与自然景观,完全理解与掌握创作者在艺术作品中倾注的思想及情感,山水画的营造意境与创作风格已经被当前中国园林景观工作者进行利用与借鉴,无形之中形成了园林景观具有的隐藏性传统风格。除此之外,园林景观工作者需要完全掌握景观艺术与美术之间创作理念的关联性,确保外在与内在之间的内涵能够有效结合,通过展示园林景观的核心内容突出园林景观的情感因素与文化内涵,进而在最大程度上不断拓展写意艺术理念具备的应用有效途径。

2.3 与自然元素的融合

园林景观作为重新规划自然环境的重要手段,能够构建人与自然之间和谐共处的发展生态系统,全面实现生态文明建设目标并切实环保与生态理念完全一致。因此,传统山水画构建了自然景观与绘画艺术之间的内在联系,山水艺术作品充分体现了古代艺术创作者的艺术情结。在园林景观设计中,深受中国古典绘画艺术创作者艺术情结的影响,将自然环境与客观事物之间当作艺术鉴赏的标准,确保其承载着山水情结应有的独特性建筑标志,能够让观赏者与鉴赏者之间从情感上与思维层面上产生共鸣,高度还原不同历史

时期人类寻找美的过程,展示出传统艺术作者的艺术理念与审美标准,不断拓展当前新时期园林景观设计与景观建筑之间的体验形式。

2.4 艺术性与实用性共存

部分传统园林风景艺术作品全部用来修饰和装点乡村居住的生活空间,为乡村居住创造了休憩场地与娱乐场所,它们都具备了独特审美特点与艺术风格,在很大程度上可以符合当今社会的最为高效实用性要求与自然特点。所以,我国的传统风景画初期作品往往用于只记述自然景观和历史,具备了非常突出的实用性特征与特点。在当前都市生活中,我们必须通过欣赏园林景观排除工作压力和心灵包袱,保障身体得以轻松。截止到目前,城市园林景观思路发生了极大变化,园林景观设计风格与功能正在向着体验式方向而发展,同时绿色环保与农业观光等方面深受大众喜爱。

3 山水画在园林景观中的应用

我国传统山水画创作艺术承载了中国传统画家所具有的独特风貌和美学理想,并已然形成了我国古代文化的重要精华组成部分。所以,当画家必须透过对外界事件及景色的考察,以特殊视点及美学理念还原大自然,从而使得其作品产生了较强的艺术感染力,同时在创作理念及审美标准上已经广泛运用于园林风景设计中,保障了园林风景设计得以应用于个性化的艺术风格以及本土创作思维,从而全面推动了园林风景设计理念的稳定发展。此外,园林风景工作者还必须不断汲取西方国家的人文内涵及美学技巧,有效形成彰显中国本土艺术的风格及设计模式,从而引导园林景观向新方向发展。

结束语:综上所述,在优化园林景观思路过程中,设计工作者需要完全意识到园林景观设计与传统山水画之间的内在联系,从艺术元素与表现手法角度出发,将园林景观内部空间布局进行合理协调,营造出全新的艺术意境。因此,从不同有效路径向园林景观注入自然元素与传统艺术理念,全面提高园林景观鉴赏价值,在设计中应用艺术创作的全新技巧,保障园林景观能够彰显出艺术价值与文化影响力,满足大众的文化需求不断拓展传播传统文化,进而在最大程度上改进与完善城市居民的生活环境与生活质量。

参考文献

- [1]王宜川,李慧.现代住宅小区园林景观与中国山水画的融合[J].安徽农业科学,2011,39(32):19927-19929,19933.
- [2]张亿平.试论园林景观设计中中国山水画中“留白”技法的应用[J].建筑工程技术与设计,2017(15):4206-4206.
- [3]郑金.风景园林设计中的山水画卷探讨——以泰州周山河公园景观规划设计为例[J].绿色科技,2012(7):30-33.
- [4]甘丹丹.分析山水画卷在园林景观中的应用[J].建筑工程技术与设计,2021(2):1782.